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Budapest, deczember 24.
A király a karácsonyt 

Walseében tölti.

Ünnep és politika.
A béke és szeretet ünnepét is 

uralja most az elfojthatatlan há­
borgás, a bősz ingerültség és gyű­
lölködés. Ezt most politikának, a 
közügyek folyásának nevezik. A kép- 

í viselő urak mindössze három napi 
szünetet kaplak — büntetésül, amiért 
három hónap alatt nem mehettek 
semmire. A karácsonyi ünnepekre 
slég tehát nekik egy-egy nap, hogy 

|i hazautazhassanak és visszajöhesse­
nek, egy napot pedig eltölthetnek 
családjok körében, megnézhetik 
a karácsonyfát. A választóik­
nak úgy sem vihetnek sem­
mit. Még csak ígéretekkel sem áll­
hatnak elé, mert senki sem tud 
semmit, mi lesz ujesztendőre. Ad­
dig már csak őt napja van az or­
szággyűlésnek. Addig meg kellene 
választani a Ház elnökét, megsza­
vazni a kiegyezési provizóriumot és 
a pénzügyi fölhatalmazást. De az 
elnököt sem választhatják meg. 
Most, hogy a kormány félesztendőre 
uj provizórium alá veszi ismét a 
közgazdasági ügyeket, az ellenzék 
annál szenvedélyesebb.

Bánffy miniszterelnök lemondása 
és a kormány bukása sem mutat­
kozik sehol a karácsonyfán. Sőt 
úgy látszik, hogy Bánffy tegnapi 
bécsi utjából és az ő felsége előtti 
audiencziából ismét hozott olajat 

1 a csikorgó állami gépezett számára. 
Miután a bécsi miniszterekkel is 
tárgyalt, ő felségétől megkapta a 
fölhatalmazást a január elsején 
szükségessé váló intézkedésekre. 
Senkit sem táplál remény, hogy 
addig a parlamentben helyreáll a 
rend, s nem jutunk bele uj eszten­
dőtől az alkotmányon kívüli álla­
potba. Sőt úgy tetszik, hogy a kor­
mány már számolt ezzel, s most 
már engedi az ellenzéket, hogy 
tegye, amit tud. Végül aztán rámu­
tat a javíthatatlanokra, s behozza 
a klotürt, a szájkosarat a parla­
mentben. Ez szomorú kilátás, de 
erről sem tudhatni, hogy úgy lesz-e, 
amint tervezik. A házszabályokat 
csak az ülésszak végén lehet vál­
toztatni, a klotür fölött pedig ismét 
lehet vitatkozni, amig a félévi provi­
zórium újra letelt.

Mindenki közbejövő fordulatok­
tól várja a helyzet javulását. Akik 
Bánffy távozására számítanak, gazda

nélkül számitnak. Erről most nincs 
szó. Ő eléggé kitette magát a ki­
egyezésért, s ezzel Bécsben meg­
vetette a lábát. Maradna a pártok 
közti kibékülés, vagy légalább meg­
egyezés. A Tisza-féle javaslat elő­
terjesztését már nem emlegetik. Ezt 
a vörösposztót nem fogják elővenni. 
Csakhogy az ellenzék egyenesen 
Bánffyt kívánja engesztelő áldoza­
tul. Neki ehez ám se hajlama, se 
kedve. De még sokaknak fülében 
cseng Szilágyi Dezsőnek Pozsonyban 
mondott beszéde s az a komoly 
figyelmeztetése, hogy ha a pártok 
klubjaiból indulna ki az első kö­
zeledő lépés, s minden párt félre­
tenne valamit eddigi fegyvereiből, 
még megtalálhatnák a kibontakozás 
útját, s akadnának, akik azt egyen­
getnék.

Egyébiránt az ünnepek alatt sem 
fog pihenni a politika. Több kerü­
letben népgyülést tartanak, egy pár 
beszámolóra is van kilátás. Kolozs­
várott szintén népgyülés lesz, 
s ott fog beszélni Apponyi Albert 
gróf; elmegy oda választói közé 
Hegedűs Sándor is. Az ünnepeket is 
megszállja és obstruálja a politika 
s a nyomott és izgatott érzésnek, a 
fojtott hangulatnak nincs pihenője 

Nagyon ránk férnének már a 
csöndes, boldog ünnepek. Csakhogy 
a közéletnek nincs nyugta!

Budapest, deczember 24.
+ Bánffy itthon. A félhivatalos Búd. 

Tud. jelenti: Bánffy báró miniszter- 
elnök ma reggel Becsből ide visszaér­
kezett. A visszautazásra nem használ­
hatta saját kocsiját, mert az tegnap 
délben a bécsi pályaházban egy moz- 
donynyal összeütközvén, annyira meg­
rongálódott, hogy kijavítás végett mű­
helybe kellett vinni. így a miniszter- 
elnök egy más, az osztrák államvasutak 
által rendelkezésére bocsátott kocsiban 
utazott vissza Budapestre.

A válság.
Pl »Magyar Hírlap« mai száma a 

válságról a következőket Írja:
A kormány és pártja a Lex Tiszával 

rálépett arra az útra, amelynek végén 
határjelzőképpen a klotür áll. lisza 
elég világosan sejtette, amit Szilágyi 
vas logika ja nyíltan tárt fel, hogy a kor­
mány parlamenti programmjában meg­
döbbentő következetességgel halad kitű­
zött czélja, a klotür felé. Ezért nem 
keresi a kibontakozás útját. Hadd 
tomboljon az obstrukczió s teremtse 
meg maga a klotür behozatalának bázi­
sát! A kormány terveinek részleteiről a 
következőket jelentheti a Magyar 
Hírlap:

A Házszabályok módosítása.
Az elnökválasztás nehézségei még jó 

ideig, de januárig mindeneseire fogjak

a parlamentet foglalkoztatni. A ma a 
képviselőház elé terjesztett kiegyezési 
provizórium-javaslatok tárgyalása még 
csak szóba se kerülhet. S még tenger­
nyi anyag van, mely sürgős feldolgo­
zásra vár. Itt van Éakovszky mentelmi 
ügye harmincznégy kész és elmonda- 
tásra váró beszédével, az indemnili, az 
újonc-javaslatok, a városok fogyasztási 
adójövedelmi kárpótlása, a költségvetés 
és a kiegyezés. Ezekkel természetesen 
csak a legsürgősebb feladatokat ra­
gadtuk ki a már szinte kaotikus tö­
megbe kavat'odó, elintézésre váró, >ha- 
laszthallan természetű« parlamenti fel­
adatok tömkelegéből.

Normális viszonyok között is csak a 
Ház minden oldalán megnyilatkozó' köl­
csönös méltányosság mellett lehelne mind­
ezt legyűrni. Hát még most!

A kormány nem nézi a viszonyokat 
optimizmussal, tisztában van a legyőz- 
hetlen akadályokkal. A jövő elé a Bánffy 
kabinet s pártja kész programmal megy. 
E programm ezeket tartalmazza:

A kormány, mint már módunkban 
volt jelenteni, az ex-lex-ben semmiféle 
<törvénypótló» rendeieteket sem fog 
kiadni. Az állami adminisztráczió veze­
tését a központból éppúgy fogják in­
tézni, mintha mindenre a törvényhozási 
fehatalmazás meglenne. Valahányszor 
az ellenzék részéről a kormányhoz az 
ex-lex miatt kérdést intéznek, őt fele­
lősségre vonják, a kormány valamely 
tagja, ha egyes iárcza adminiszlráczió- 
járól lesz szó, az illető szakminisz­
ter azonnal válaszol a kérdésre vagy 
tiltakozásra s válaszára szavazást 
provokál. Ekkép a kormány tényei 
számára a parlament állandó ellen­
őrzésének s a tudomásul vevő sza­
vazásban rejlő «felmentvénynek» foly­
tonos igénybevétele állal a parlamenti 
hozzájárulásnak egy «törvény-pótló (!) 
formáját» akarja megszerezni. A kor­
mány igy vezeti tovább az ügyeket az 
ex-lex állapotban. A parlamentet rövid 
szünetektől eltekintve állandóan együtt 
tartja. Amikor azután erre az időpontot 
elérkezettnek tartja, a kormány hozzá­
lát a Házszabályok módosításának meg­
valósításához. Erre nézve a Házszabá­
lyokhoz csatolt záróhatározatokban fog­
lalt 268. §. igy rendelkezik:

A szabályoknak a Ház szervezetet 
s a szorosabb érte'emben vett tanács­
kozási rendet illető része csak az évi 
ülések végével s csak a törvényja­
vaslatok tárgyalásának bevégzése után 
fog módosíttathatni.
Ez a rendelkezés arra kényszeríti a 

kormányt, hogy midőn a parlamenti 
konsíeliácziót erre alkalmasnak tartja, 
összes benyújtott törvényjavaslatait 
visszavonja s ezzel egyidejűleg terjeszsze 
eiő a Házszabályok módosítására vonat­
kozó javaslatát. Á kormány azután addig 
tartja együtt a parlamentét, mig a klo- 
lürjnvaslatot nem emeli határozattá. 
Akkor berekeszteti az ülésszakot s 
rögtön megnyitja a következő ülés­
szakot, melyre már a módosított ház­
szabályok érvényesek. Ez a kormány 
terve a jövőre. Hogy az ellenzék ezzef 
szemben milyen magatartást fog tanú­
sítani s az a terv megvalósításának 
föltételeit mennyiben fogja módosítani, 
azt az eddigiekből sejthetjük.

A kél provizóriumos javaslatnak későn 
való benyújtásáról a következőket Írják:

Tegnap Bánffy báró távollétében két 
nevezetes törvényjavaslatot nyújtott be 
a Háznak Lukács pénzügyminiszter.

Egyik az eddigi kvótának félévre való 
megállapításáról szól, a másik az 1898 
évi I. t. ez. (a kiegyezési provizórium) 
hatályának félévre való meghosszabbí­
tásáról. E két javaslatnál föltűnő az, 
hogy amig a Tisza-papir egy évi határ­
időről beszél, ez csak fél évre szól; má­
sodszor a kormány sajat tényével már is 
belement az ex-lex állapotba. Ál a nyújtotta 
be ezt a két javaslatot. Ezek a pénz­
ügyi bizottság elé kerülnek. A pénzügyi 
bizottság az ellenzék leg'eljesebb passzi­
vitása mellett letárgyalhatja ezt a két 
javaslatot még deczember 27-én, kedden; 
deczember 28-án a pénzügyi bizottság: 
már be is terjeszti jelentését, az ellen-j 
zélcnek ismét teljes passzivitása mellett,: 
azok tárgyalását kitűzik deczember 30-1 
ikára, (e'őbbi időre a házszabályok im-| 
peraliv rendelkezése következtében nem 
tűzhetik ki,) még ezen a napon ismét 
csak az ellenzék teljes passzivitása mel­
lett, a Ház letárgyalja és eifogadja rész- 
leleiben is a két javaslatot. Deczember 
31-ón harmadszori olvasásban is meg 
kell szavazni a javaslatokat s akkor 
még aznap átküldhető alkotmányos' 
tárgyalás és hozzájárulás végett a fő-: 
rendiháznak. De már akkor az 1898. óv: 
letelik s a javaslatokból még országos 
határozat sem keletkezhetik, mert a 
főrendiházban is"előbb bizottság elé 
kell terjeszteni a javaslatokat s a 
főrendek plenáris ülése már csak 
1899. évi január hónap 2-ik nap-j 
ján, az ex-lex állapot idején veheti 
tárgyalás alá s ha aznap elfogadja is 
a főrendiház, még vissza kell küldeni 
a képviselőházhoz s ott január 3-án 
az erre vonatkozó üzenetet tudomásul 
kell venni s az összeegyezte tő bizottság 
jelentésének meghallg, tása után ter­
jeszthető föl csak a két javaslat szen-j 
tesités végett a fölséghez. íme, tehát 
maga a kormány úgy intézkedett, hogy: 
a törvény lehetetlenné tegye a kellS 
időre való törvényalkotást.

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON JELENTÉSEK,

A Dreyfus-Ugy.
Báris, deczember 24. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Az «Echo de Paris» 
főn tart]a azt az állítását, hogy a 
titkos iratcsomó bizonyos aktáit 
nem fogják közölni Mornard ügy­
véddel.

Uj kémkedési botrány.
Báris, decz. 23. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A lapok érdekes leleplezéseket 
közölnek a kémrendszer titkairól. Né­
hány nap óta a lapok uj kém elfugatá- 
sokról írnak. Először azt hitték, hogy 
csupán egy próbamunkáról van szó» 
hogy mikép hangolják majd a költ­
ségvetés tárgyalások idején a nyil­
vánosságot az iránt, hogy a had­
ügyminisztériumban beleegyezzenek a 
«tudósítás! szolgálat» titkos alapjának 
engedélyezésébe. Ezalatt azonban az 
ügy egész más szint öltött, mert tény, 
hogy a vizsgálat a polgári bíróság­
tól indult ki és minden valószínű­
ség szerint a Piquart ügynél kez­
dődik. Az uj kémtörténet központja 
egy Decrion nevű rendőrkém, ki állj. 
tólag a Lebe'.-fegyver mintáit és alkotó
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Esti Hírlap
'részeit adta el a külföldnek. Hogy mi 
igái. ebben a vádban az a rendőri 
vizsgálat során fog kitűnni. Decrion 
ezelőtt a hadügyminisztérium szolgala. 
Iában volt. A «Tems» azt beszéli, hogy 
ebben az időben valóságos vakbuzga- 
lommal kutatott a fényes esetek után. 
Egyszer Toulonba küldték,ahol egy kii- 
iöncznödő lengerészeli hivatalnokot a kém­
kedéssel gyanúsítottak, azonban semmi 
terhelő körülményt nem tudtak felmu­
tatni. Elvkor a «Petit Journal» egy számá­
nak regényt tartalmazó részének betűit 
ironnal akltép jelölte meg, hogy a meg­
jelölt betűk egymás mellé Írva egy áruló 
levél tartalmát képezték. Ezt a lapszá­
mot egy alkalommal a hivatalnok szo­
bájában, a tükör mögé dugta és egy 
megejtett házkutatás alkalmával elko­
bozta. Főnöke azonban csakhamar rá­
jött a csalásra s a hivatalnok megszaba­
dult a veszedelemtől, mig Decrion a had­
ügyminisztérium szolgálatába állott, mig 
Piquart lett a ludósitási iroda főnöke. 
Piquart elismerte tehetségét, de jelleme 
nem teltszett neki és elbocsátolla. Henry 
ujhól felfogadta, de aztán csakhamar 
megint elbocsátotta és Decriont a titkos 
rendőrség szolgálatába helyezték. Midőn 
Emire elnök Oroszországba utazott a 
párisi északi pályaudvaron telróbbant 
egy bomba mely merényletet akkor a 
titokzatos «vén lengyel »-nek tulajdo­
nították. A < Jemps» szerint Decrion 
maga helyezte el a bombát, hogy 
aztán öt bízzák meg a kutatással. De 
minthogy ez nem történt, végre is be 
ismerte, hogy az egész dolgot ő ren­
dezte agy »fényes bűneset« érdekében. 
Decriont erre innen is elbocsátották. Úgy 
látszik azonban, hogy még mindig fen- 
tarlotta a közlekedést előbbi főnökeivel 
és hogy ő is hozzájárult a Picquart 
ellen felhasznált iratok összeszede­
tthez.

Francziaország és Sziám.
London, decz. 24. (Az Esti Hírlap 

távirata ) A >Times«-nek jelentik Singa- 
poreból tegnapi kelettel: Bangkokból 
jelentik, hogy egy sziámi csapat rálőtt 
egy franczia hivatalnok fegyveres kísé­
retére, amidőn a hivatalnok kiadta a 
parancsot, hogy az 1893-iki szerződés­
ben megállapított 25 kilométernyi zónát 
Luang-Prabangnál ürítsék ki.
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Az Esti Hírlap kará­
csonyfája.

Az Esti Hírlap dús gyümölcsű ka­
rácsonyfáját fosztogatják.

Ma reggel 9 órakor nyílt meg az a 
terem, ahol az Esti Hírlap nyerőinek 
Karácsonyfája áll. Már jóval a kitűzött 
idő előtt kisebb-nagyobb csoportok ve. 
rödlek össze az Esti Hírlap kiadóhi­
vatala előtt. És ezek a csoportok mint­
egy osztályozva, nyereményük értéke 
szerint sorakoztak. Mindenki az Esti Hír­
lap számát szorongatta kezében, 
olyiknak több példánya is volt. A beszéd 
tárgya természetesen a nyereménytár- 
gyak milyensége körül forgott.

Végre ütött a várva várt 9 óra. Ne­
hány pillanat még és megnyílt az a 
terem, amely a karácsonyi nyerők aján- 

„ dekáit rejtegette. Az első benyomás 
alatt senki sem merle a kettős szárnyú 
ajtó küszöbét állépni. A terem szőnyeg­
gel diszitelt hátteréből gyönyörűen emel­
kedett ki a csillogó-villogó diszü, dúsan 
megrakott két nagy karácsonyfa. A 
gvertya egyenességéi, csillogó örökzö d 
fenyők két oldala mellett felállított asz­
talok és a faiak mente is teles-teli 
szebbnél-szvbb ajándékokkal. Igazán 
káprázatos látvány.

A bátrabb nyerők, az asszonyok végre 
előrenyomultak és azokat követték az­
után a többiek és ezzel megkezdődött 
a nyereménylárgyak válogatása, azaz 
csak megkezdődött volna.

A sok szép és hasznos holmi azon­
ban mindenkit zavarba ejtett. Ki ehhez, 
ki ahhoz a tárgyhoz nyúlt, hogy ismét 
habozva húzza vissza kezét, mert szeme 
egy még szebb neki tetszetősebb dolgon 
megakadt. És ennek a habozásnak 
nem volt sem vége sem hossza. Sokan 
ölször-hatszor sétálták körül a termet, 
amíg végre elhatározáshoz jutottak és 
átvették azt a nyereménytárgyat, amely, 
szivüknek legkedvesebb volt.

És a csoportok mozaikszerben válta­
koztak. Újabbak meg újabbak érkeztek, 
mások meg nyereményüket szorongatva 
siettek vissza haza, hogy a bon vára­
kozóknak eldicsekedhessenek az Esi 
Hírlap karácsonyi ajándékával.

A vándorlás egyre tart és a kará­
csonyfák galyairiak mind könnyebb lesz 
s mindazonáltal marad még miben vá­
logatni azoknak, akik ma délután 4 
óráig jönnek vagy kedden reggel 9-től 
12 óráig, amikor a nyereménykiosz­
tást folytatják.

A vidékiek eddigeld egyáltalán nem 
jelentkezhettek.

Ismételjük, hogy a tegnap közölt köz­
jegyzői tanúsítvány szerint a deczember 
22-iki csütörtöki CB betűjelzést! lap­
példányok lettek nyertesek.

A szeretet ünnepe.
A dühöngő orkán közepette is támad 

pillanatokra szélcsend, a csapkodó hul­
lámok is el-elsimulnak a vad táj lékzás 
közben, a mindennapi kenyérkeresés 
kegyetlen hajszájában is áll be rövid 
szünet. Minden évben egyszer.

Ma van az év egyetlen napja, melyen 
a fölemelt ököl baráti kézszoritássá 
nyílik szét, amikor káromkodó szitok 
helyett nyájas szó hangzik, s amikor 
testvérnek ismeri el az embert az 
ember.

Csak egy napig tart a szív uralma, 
csak is e nap nehány óráján, de ez 
alatt is megmérh-tetlen az az áldás, 
melylyel az emberszeretet enyhíti a 
szükölködök nyomorát. Budapesten év­
ről évre terjed a könyörületesség leg­
szebb kultusza. Nemesszivü úrasszonyok 
és derék férfiak fognak kezel, bogy 
minél lágabb körben tegyenek jót.

Óh csaa folytassák 1 Nagvon sötét a 
szegények égboltja: Gyújtsák meg a 
karácsonyfák színes g ertyáinak ezreit. 
Ezeknek bágyadt lángja nem csak a 
legszebb fényt szórja szét, hanem mele­
get is terjeszt ... az érző szív me­
legét. *

A hülyék és gyenge elméjüek országos 
intézetében ma gyújtották meg a karácsony­
fát nagy és előkelő kö önség előtt. A nö­
vendékek bevezető éneke után Skultéty 
Lajos intézeti tanár szép beszédben fejte­
gette az ünnep jelentőségét, azután a nö­
vendékek közül többen rövid kis versccs- 
kéket szavaltak. Most padi. Bevinza János 
igazgató köszönte meg a közönség érdek­
lődését, rámutatva a mai ünnepnek a 
növendékek kedélyére való hatására. Cso­
dálatos! Áüatonat vittek oda az intézetbe i 
az intelligencziának, a kedélyvilágnak még 
nyoma sem volt lelkű ben és a mai ünne­
pély meggyőzött bennünket arról, hogy 
legnagyobb részüket meg mentetlek — a 
derék tantestület — az emberi társada­
lomnak. Láttuk mint tűnik arczukról az 
apátia és kigyul rajta a lelkesedés és az 
öröm pírja, meggyujtva lelkűkben is a 
majdnem kialudt mecset.

*
A magyarországi tanítók árvahdzdban 

ma délelőtt tizenegy órakor tartották meg 
a szokásos karácsonyla-tlnnepélyt. Az 
árvaház dísztermében előkelő közönség 
gyülekezett, a terem közepén álló díszes 
karácsonyfa körül pedig az árvabáz növen­
dékei sorakoztak. Több fővárosi kereskedő 
és iparos számos könyvet, játékot és más 
tárgyat küldött az árváknak, melyeket 
Tóth József királyi tanácsos, Pestvárm--- 
gye tanfelügyelője hatásos alkalmi beszedő 
után kiosztottak a gyermekek között,

*

A Fehér Kereset Országos Lelcnczház 
Egyesület szintén ma délelőtt 11 órakor 
tartotta meg az egyesület üléstermében ka­
rácsony fai-ünnepélyét. A gyermekek igaz 
öröme, a sok csillogó ajándékok átvétele­
kor, mind a két ünnepély közönségére 
mély hatást gyakorolt.

A posta karácsonya.
(Az Watt Hifinp hvhísStójátúl.j

A nagyközönségnek, amikor az esztendő 
végeidé megkapja a Mikulás ajándékait s 
azr újévi üdvözleteket, bizonyaiig jut eszébe 
az a sok szegény ember, akinek éppen a 
sok ajándék és köszöntő miatt elvész a 
karácsonyi és újévi nyugodalma,

A posta ilvenkor ostromállapotban vaj'.
De szól junk csak a budapesti főportáról, 

amely minket legközelebbről érdekéi. Ha az 
ember ide karácsony előtt egy-két napra 
bem r, szeme szája eláll attól a hatalmas 
nyüzsgéstől, amit Iái. Éjjel-nappal száz es 
száz ember futkos, dolgozik, hogy az ün­
neplő publikum megkapja az ajándékokat, 
a leveleit.

Kezdjük csak elölről. Mi nyugodtan be­
dobjuk a postaszekrénybe a leveleinket. 
Ezeknek a postaszekrenyeknek nekiesik 
most napjában 10—15-ször 5ö—60 szolga 
s kiszedi, beszállítja a főpostára, olt aztán 
szétválasztja ugyanannyi ember a Buda­
pestre, vidékre szóló leveleket. Ezeket mind­
járt 50 ember vár a a nap minden szaká­
ban, de most karácsonykor 70—80 szét­
osztogatja vnnalankint, vasutállomásonkirit 
postánkint, helybe, külföldre, belföldre stb. 
— külön a közönséges és külön az aján­
lott leveleket, újságokat, nyomtatványokat.

Közönséges esetben 150,000 az állag 
naponkint. Karácsonykor 260 — 800 ezer, 
újévkor pedig hét—nyolezázezer levél kerül 
kezelés alá.

És ezt a postának, hol tisztán csak a 
levelek továbbításával, szétosztásával most 
karácsonykor 80 ember, újévkor pedig 
220 230 ember foglalkozik, kinek még
80 — 100 ember segédkezik, mind idejében 
el kell végeznie.

Az óriási levéltömeget napjában száz- 
barmi neznyolezszor viszik a vasúthoz. 
Rendeseit szintén igen sokan dolgoznak, 
de nem annyian, úgy hogy karácsonykor, 
újévkor 30—80 olyan szegény tisztviselőt 
rendel be a posta, akinek különben sza­
badsaga van. Ezeknek persze oda van a 
karácsonyuk. Ugyanannak megfelelően 
rendelik be persze a szabad altiszteket, 
szolgákat, levélhordókat stb. ugv, hogy mire 
a közönség megkapja a leveleit vagy aján­
dékait, különösen karácsonykor, azok pár 
száz kézen mennek keresztül.

Pedig itt csak a továbbított levelek 
vagy csomagokról van szó. Mennyi mun­
kát ad az a tömérdek levél és csomag, 
amelyeket nem mi adunk fel, hanem má­
sok küldenek nekünk.

Hogy az olvasó fogalmat alkothasson 
magának a karácsonyi és újévi forgalom­
ról, egy kis statisztikával is szolgálunk. 
Ilyenkor karácsony tájban feladnak, kézbe­
sítenek és továbbítanak a fővárosban átlag 
npgy-ötszázezer levelet és 30 - 400U0 da­
rab csomagot. Az idén még nagyobb a 
forgalom, ami főképpen az újságírók sors­
játékénak tudható be. Némelyik lap 
20.000 levelet küld el egymaga.

Apropos lapok! A vasúti forgalmat nem 
tudjuk, pedig a lapok legnagyobb vészét a 
pályaudvarokon adják löl, hanem annyi 
bizonyos, hogy ilyenkor, karácsony tájban 
magán a budapesti főpostán, elmegy na­
ponta 80—120,000 lap es folyóirat.

A hatalmas levéltovábbító apparátus 
élén Jóssá Lajos íőpostafőnök s Traverse 
Isván osztályvezető felügyelő áll, akik sze­
mélyzetükkel együtt aligha néznek oly nagy 
övömmel a karácsonyi ünnepek elé, mint 
más boldogabb halandók.

esti hírek.

Igaz-e ?
— A jótékony titkári lakás. —

Az Esti Hírlap tegnapi száma a 
közönség köréből a következő interpel- 
lácziót közölte:

Igaz-e, hogy a Budai jótékony nőegye- 
süld titkára, Ország Sándor országos 
képviselő, többszörös házi ur az egyesü­
let Uri-ulcza 38. sz. a. házában, már 
több mint másfél évtizede hét utczai szo­
bás lakást félig ingyen bir ?
Erre a következő választ kaptuk: 

Országit Sándor csakugyan a Budai 
jótékony nŐegy esütet házában, mint 
annak titkára, úgyszólván ingyen lakik. 
Mert egy hál utczai szobás lakásért 700 
frí bér nem pénz.

Országa Sándor a Budai jótékony 
nőügy csület titkára az uri-u. 38. sz. a. 
az egyesi! et házában I. emeleten a 9. sz. 
alalt következő lakással bir: Az úri 
ulc/.ára riáz hat tágas szobája, e hat 
szobával egy lakásrészt képez az elő­
szoba, egy konyha, egy ruhatár, egy 
éléskamara, egy pincze és pad ás. 
Ugyané házban, ugyanez emeleten az

1. szám alatt lakik fia Orsságh Aladár,
akinek a lakása egy utczai szobából és 
konyhából áll.

Mint a Budai jótékony nöegyesület 
adóbevallásából kitűnik Országh Sán­
dor titkár fizet lakásáért 700fortot, de 
olt van a megjegyzés is, hogy fia Aladár 
hásbére < Országh Sándor házbérébo 
van beleszámítva» vagyis egy kis 
összeadni tudás és tisztában vagyunk 
aszal, hogy Országh Sándor a Budai 
jótékony n (/egyesület házában 700 fo­
rintért. 10 szobás lakással és annak 
számos mellékrészeivel bir. Hogy 
szembetűnjék, mily nagy a jótékony­
ság, melyet a nőegyesület Urszágh 
gai szemben gyakorol, nézzünk egy 
kissé széjjel az ő lakása környékén, 
hogy mibe kerül rendes körülmények 
közölt hasonló lakosztály, mint az övé. 1 
A dísztér 7. számú házban, az első 
emeleten egy hét szobás lakás 1000 
frtba kerül.

A szenlháromság-utcza 4. sz. házban az 
első emeleten négy szobáért 800 frtot 
fizetnek. A disztér 13. számú ház­
ban a második emeleten hat szo­
bás lakást 800 frltal fizettet­
nek. Az uri-u. 19. sz. alatt egy első 
emeleti, hat szobás lakás 800 frtba 
kerül. És igy tovább; azon a tájon, ahol 
Országh lakik egy hat-hét szobás Ia-| 
kas legalább 8ÖÓ—1000 frtba kerül.' 
Országh Sándor 700 frtéri egy egész 
emeletet kap. Országh Sándorról tud­
valevő, hogy amellett, hogy tömeges 
bankdirektor, többszörösháziur is. Vájjon 
miért lakik S mégis a budai nöegye­
sület házában?!

Országh Sándornak csak két házáról 
szólunk, egyik tárriok-utcza 22. szám, a 
másik Országház-ülcza 5. sz. alatt van.

A tárnok utczai házában az első 
emeleten özv. Balásovits Gyuláné lakik. 
Három szobás lakása van és fizet érte 
640 frtot.

Urszágház-utczai házában Marsovszky 
Miklós négy szobás lakásért 640 frtot 
fizet.

Most ha ehhez a 640 írthoz Országh 
még hatvan forintot tesz, ime tiz 
szobás lakást ural, bőven jutva még 
egyéb helyek a cselédség, a kocsis, a 
háztartás számára.

Rendőri hírek.
•— A «néma rab. Említetve volt, 

hogy egy Gottfried Béla nevű csavargó 
a VIII. kér. kapitányság fogházából 
megszökött. A rendőrség pár nap múlva 
kézrekeritelle a szökevényt, aki több­
ször büntetett, rovott múltú ember, da­
czára 21 éves korának. A leghíre­
sebb betörőkhöz tartozik. Példátlanul 
makacs s bármit beszélnek hozzá, 
nem felel — némának tetteti magák 
Amellett a börtönben mindenféle csí­
nyeket enged meg magának. Tegnap 
többek közölt leszegte a börtön abla­
kainak rámáit s azzal befütött, ma reg­
gel pedig öngyilkosságon törte a fe­
jét. A fogház ablakára ugyanis fel­
akasztotta magát. Még idejében észre­
vették s megszabadították kellemetlen 
helyzetéből. Amikor megkérdezték tőle, 
hogy miért akart öngyilkossá lenni, az 
elmebeteget szimulálta s azt felelte, hogy 
az Andrássvuton elloptak tőle egy miliő 
koronát. Gottfried Bélát ma délben a 
megfigyelő osztályba szállították át.

— A hordár váltója. Goldstein 
József volt hordárt, akiről azt hitték, 
hogy az Ellinger féle betörésnél mint 
orgazda szerepeit és kinél egy 12000 
frlos hamis váltót találtak, ma átszállí­
tották az ügyészséghez. Rieger György­
nek ama rokona pedig, kitől Goldstein 
állítólag kapta a váltót, — Németor« 
szágba menekült.

Törvény előtt.
— A lengyel Somoskcög/. Megintik 

annak idején, hogy a fővárosi állam­
rendőrség egyik titkos rendőre egy 
csömöri-uti alsóbb rangú vendéglőben 
elfogta Koritovszky grófot, aki a sta- 
niszlaui fogházból, hova csalásai miatt 
kerül, épen a fogházfelügyelő ruhájá­
ban szökött meg. A gróf, aki felső 
Magyarországon nem egy nemesi birto­
kol játszott idegen kézre, azóta az alkot- 
rnány-ulezai börtön vendégszeretetét 
élvezi, s mint a büntetőtörvénykönyv
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szövevényes paragrafusaiban otthonos 
agyén, azt bizonygatta Puskariu dr. 
vizsgáló biró előtt, hogy ő ártatlanul 
szenvedett Stanisziauban, mert az el- 
'ene emelt vádakat egytől-egyík vissza­
vonták, A vizsgálóbíró ennélfogva kér­
dést intézett az oltani cs. kir. törvény­
székhez, vájjon kivánjá-e a lengyel So­
ar oskeöy kiadatását. A válasz ma érke­
zett vissza s nem a legkellemesebb ka­
rácsonyi ajándékot hozta a szélhámos 
grófnak, mert a gácsországi bíróság 
reklamálja a megugrott rabot. Puskariu 
Gyula ennélfogva a megkeresést indít­
vány tétel végett áttette a kir. ügyész­
séghez.

1898. deczember 24. Esti Hírlap
legé-

— Változások a kir. kúria beosz 
fásában. A kir. kúria 1899. évi b. osz­
tása a következőkben tér el az eddigitől:
A polgári szakosztály I. tanácsába Iicr 
vách Antal, a IV. polgári tanács tagja 
jl. osztályába Horváth Kálmán, az V. 
polg. tanács tagja és Major Kálmán VII, 
polg. tanács tagja osztatott be. A bün­
tető szakosztály I. tanácsának uj tagjai 
az I. tanácsban Garant Jenő, az I. 
polg. tanács tagja, továbbá Podhorány 
Gyula, kassai ítélőtáblái biró és a III. 
tanácsban lóth Gerő a III. büntető 
atiács tagja.

— A fekete rigó füttye. Egy ár 
tatlan rigóról van itt szó, amelynek 
mert megadatott a dalos kedve: dalolt, 
dalolt annyira, hogy a háziúr fölbőszült 
és felmondott a rigó tulajdonosának 
igy akarván megmenekülni a fekete 
rigó hangos kedvteléseitől. A törvény' 
szék elé is került az ügy, amennyiben 
a háziúr azonnali lakás kiürítése végett 
nyújtott be keresetet, ebből költség, tá 
madt és a fekete rigó ügyében megszó­
lalt a budapesti kir. itelő tábla felül 
vizsgálat tanácsa is:

A kir. ítélőtábla felperes felülvizsgá­
lati kérelmének részben helyet ad és 
a feiebbezési bíróság Ítéletét akként 
változtatja meg, hogy peres felek kö 
zött az összes per és fölebbviteli költ­
ségeket kölcsönösen megszünteti.

Indokok. A feiebbezési bíróság ítéletében 
tényállásként meg van állapítva, hogy a fel­
peres házában lasó alperes külön engedetni 
nélkül egy fekete rigót tartott. Köztudu 
másu doiog, hogy a fekete rigó erős hangú 
lármás madár, melyet nem hangja, vág) 
énekének szépsége, de amiatt szoktak tar­
tani, mert nehány dal-ütem elfütxöiését 
betanulni képes, amit aztán gépiesen, folv 
tonosan ismétel. A per adatai szerint al­
peres a rigót nappal a közös folyosón tar­
totta és minthogy a fekete rigónak fen­
tebb említett tulajdonságaiból következik, 
hogy a házban lakók nyugalmát állandóan 
meghábotitan! alkalmas,t alperesnek két­
ségtelenül joga volt a rigó eltávolítását 
követelni. Tekintettel azonban arra, hogy 
fölülvizsgálaü kérelmében maga felperes 
azt adja elő, hogy a— keresetindítástól 
két hétre, alperesnek a madártartás 
miatt magánúton fel is mondott és 
ugyancsak felperesnek a feiebbezési tár­
gyalási jegyzőkönyvben foglalt kijelen­
tése szerint alperes a madarat a bér­
negyed vége előtt eltávolította, sőt maga 
is elköltözött, nyilvánvaló, hogy felperes 
más utón is elérhette s elérte czélját, mint 
az azonnali lak kiürítés esetleges alkalma­
zására irányzott keresetével, azért alperesi 
az 1893:XV1I1. t.-cz. 109. §. aiapján a 
felmerült fölösleges költségek viselésére 
kötelezni nem lehetett. Ámde pervesztesnek 
felperes sem tekinthető, vele szemben a 
fentebb bivott törvényszakasz tehát - zintén 
nem alkalmazható, miért is a föltilvizsgá- 
lati kérelemnek részben helyet adni s 
minthogy a peres kérdés szakértők meg­
hallgatása nélkül is eldönthető volt, a fel­
lebbezési bíróság Ítéletének részbeni meg­
változtatása mellett peres lelek között a 
perköltségeket kölcsönösen megszüntetni 
kellett, \

Tehát: ilyen ügyről, madárfii ívről, 
talott már á\Corpus Juris.

X-
Az utolsó verbungosok.

(Az Buti Hírlap lüUótii tójától,)

Rég elmúlt daliás idők legendaszerü 
alakjai elevenedtek fel emlékünkben. 
Fülünkbe csengett a tárogató édesbus 
zenéje, mely szilaj harczi danába csapva 
át, pezsgésbe hozia a szivünket. A 
toborzó hangjailól megillasodolt legény 
felcsapott a verbungos káplár markába,

aki fejébe nyomta a csákói, s a 
nyék egymást átkarolva danolták:

Gyere pajtás katonának, •
Jobb dolgod lesz, mint apádnak.
Se nem kapálsz, se nem kászálsz. 
Csak a kaszárnyában sétálsz.

Az álomkép, mintha csak délibáb leli 
volna, eltűnt, mi -or a törvényszéki elnök 
megrázta a csengettyűt s igy szólt két 
épen nem kifogástalan termetű vádlott­
hoz, akik egy cseppet sem hasonlítot­
tak verbungos káplárokhoz s n égis 
féigmeddig azok voltak: — Éliás 
nácz és Farkas Lipót maguk azzal van­
nak vádolva, hogy az újpesti ifj. 
Ráday Gedeon-féle veterán egyesület 
számára tagokat toborzottak, fényes ígére­
tekkel rávették Csupernyák Adám és 
Profdncsile János szeszgyári munkáso 
kát, hogy lépjenek be az egyesületbe, ; 
melytől önök minden egyes újonnan 
belépő tag után províziót kaptak. Aztán 
felvettek mindegyiktől 1 forint 40 
krajezár tagsági dijat s azt a sajá 
ezéijaikra fordították. — A vádlottal- 
töredelmesen beismerték, hogy tényleg 
felhatalmazásuk volt az egyesü ettől 
hogy tagokat verbuválhassanak, s hogy 
a pénzt, mivel nagy nyomorban voltai 
saját czéljukra fordították. Csupernyák 
panaszos ezután le nem fordítható tót 
dialektusban adta elő. A panye velko- 
mozsni (Kegyelmes ur) Éliás kasszir ur 
beszélt rá, hogy csapjak fel veteránnak 
Ha meghalok úgy eltemetnek,. hog 
olyan temetése még a generálisnak 
se lesz. Ha pedig életben maradok 
olyan czifra uniformist veheti k a magam 
pénzéért, hogy még afinánczis < Gewehr 
heraust> kiált, ha a vámsorompónál meg­
lát. A törvényszék a köt vádlottat, akik 
mint verbungosok összesen 34 frt 50 
krt sikkasztottak, nagyon enyhén bűn 
tette meg, mert Eliúst 14 napi fegy­
házra, Farkast pedig 5 frt pénzbünte 
lésre Ítélte s ezt a büntetést a vizsgálati 
fogságuk által teljesen kitöltöttnek 
vette.

baranyai ev. ref. egyházmegye gondnoki 
állásában, megüresedett. A presbyte- 
éumok e helyre általános szótöbbség­
ei Adóm András kúriai birót válasz­

tották meg, aki azonban székét csak az 
egyházmegye jövő évi közgyűlésekor 
foglalja el, Áddm András jónevü körösi 
család tagja, s ö maga is buzgó és 
tisztelt munkása a református egyházi 
közéletnek, s uj szerepléséhez sok szép 
remény fűződik.

- Orosz ajánlat. Érdemes a felem- 
litésre, hogy egy moszkvai tekintélyes tár­
saság a napokban ajánlatot tett a magyar 
körképtársaságnak arra. hogy a »Hódoló 
diszfeivonulás» körképét Oroszország na­
gyobb városaiban kiállíthassa. Ha a fotya-

Hülünfélcli.
Lapunk legközelebbi szama az 

miatt, kedden jelenikünnepek 
meg.

— A király karácsonya. Bécsbőj 
lávirják lapunknak, hogy a király ma 
reggel 8 óra 50 perczkor Wullseebe 
utazott, hogy a karácsonyi ünnepeket 
leánya, Mária Valéria főherczegnő. 
családja körében töltse. A király, mint 
egy újabb bécsi táviratunk jelenti, el­
utazása előtt ma a boldogult Erzsébet 
királyné szülelése napján, reggel 7 
órakor a sehőnbrunni kastély kápolná­
jában csöndes misét hallgatott. 0 felsége 
Wallseeből e hó 26-án Eisenerzbe utazik 
és 29-én ismét Becsbe tér vissza.

— Kitüntetések a kereskedelem­
ügyi minisztériumban. A király Be- 
renczy Fercncz miniszteri segédtitkárnak a 
miniszteri titkári, Losonczy Lajos dr. és 
Ary Pál dr. miniszteri fogalmazóknak pe­
dig a miniszteri segédtitkári czimet és jel­
leget adományozta. A kereskedelemügyi 
miniszter Haldsey dr. László és Mi- 
cseh Endre miniszteri segédtitkárokat 
miniszteri titkárokká, Csury Jenő dr. 
Ilasay Gyula és Manlitano Rezső 
dr. miniszteri fogalmazókat miniszteri se­
gédtitkárokká heard János tengerészeti 
hatósági segédfogalinazót valamint Holtán 
Sándor dr. és Sziitcs András miniszteri 
segéd fogalmazók at miniszteri fogalmazókká 
Bodor Jenő dr. Morvái Jenő dr. és Findcsy 
Béla dr. fizetés nélküli miniszteri segéd fo­
galmazókká és végül Forrni András dr. 
fizetés nélküli miniszteri segédfogalmazót 
m. kir. központi statisztikai hivatalhoz 
ideiglenes minőségű miniszteri segédfogal­
mazóvá nevezte ki.

— Szilágyi Dezső utóda. E czim 
olvasásakor mindenki a Sándor-utczá- 
óan megüresedett állásra gondol, ame­
lyet ideiglenesen Madarász apó tölt be 
meglepő bravúrral. De nem erről van 
szó. A képviselőház erős marku volt 
elnökének más hagyatéka is van 
Szilágyi Dezsőt ugyanis, tudvalevőleg 
a Dunameiléki ev. ref. egyházkerület 
főgondnokává emelte a közbizalom, s 
igy az eddig elfoglalt helye, a felső-

matban levő tárgyalások megállapodásra 
vezetnek, az orosz közönség nemcsak ha­
zánk megizmosodott festőmüvészetének 
ezen kimagasló alkotását fogja megismer- 
tetni, hanem meggyőződést szerezhet azon 
meseszerü fénvpompáról is, melyet a ban­
dérium tagjai "ez alkalommal kifejtettek és 
amelyet a festményen megörökíteni, az 
alkotó festőművészeknek teljesen sikerült.

Az osztrák miniszterelnök 
gyásza. Uhun gróf osztrák miniszter- 
elnök fiatal neje, ki már napok óta 
viaskodott a halállal, ma reggel 4 óra­
kor meghalt. A grófné az éjjelt na 
gyón nyugtalanul töltötte, lélekzése 
nehezebb lett, szivszorulása erősbödöU 
és rohamosan közeledett a katasztrófa 
pillanata. Az osztrák miniszterelnök és 
a grófné szülei el nem mozdultak 
nagy beteg ágyától. Bécsben óriási 
részvét, a politikái ellenségeskedések 
rövid időre megszűnnek és mindenki 
megilletudve tekint a lesújtott, gyászoló 
férjre.

— Karácsonyi szünetek az elemi 
iskolákban. A székesfőváros és Pest­
vármegye járványos betegségek miatt 
bezárt elemi iskoláiban karácsony heté­
ben is rendes előadásokat tartanak. Az 
előadások csak a deczember 25 és 
26-án, továbbá deczember 31. és január
1- én szünetelnek. A közbeeső napokon 
27., 28., 28. és 30-án, továbbá január
2- ától folytatólag rendes előadások 
lesznek.

— Forgó Újság. A Kossuth Lajos- 
utczán pár nap óta nagy népcsődület van, 
mely néha oly mérvekét ölt, hogy a kü­
lönben is élénk íorg lmu utczán akadá­
lyozza a szabad közlekedést. Az emberek 
az. «Újságírói sorsjáték kezességének» 
egy kirakatát bámulják, mely valóban 
meg is érdemli a figyelmet. Egy feltűnő 
Ízléssel kiállított hatoldaiu oszlopon tizen­
két budapesti napilap czime alatt olvas­
hatók az illető lapokhoz erkezett legújabb 
távirati tudósítások, melyek óránkint vál­
toznak. Az oszlopot egy leleményes gépe­
zet folytonos forgómozgásban tartja, úgy 
hogy az oszlop valóságos forgó újság. 
Pers e a kirakat nézői az alkalmat fel­
használják arra, hogy azonnal ott helyben 
újságírói sorsjegyet vásároljanak, mint­
hogy az ehö húzás már január 4-én meg- 
tartattatik. Egy 50 kros sorsjegygyei. mely 
mind a hat húzásra érvényes egy 100,000 
koronás föny reményt és öt 20,000 koro- 
nyereményt is lehet csinálni.

— Tokaj-hegyaljai borok. Amint 
Kalocsáról jelentik, Schwabach Zs. G. Cs 
és kir. udvari szállító, Montenuovo, Alfred 
he rezeg borpinezéi bérletének kizárólagos 
tulajdonosa Pécseit, megvette Császka 
György dr. kalocsai érsek összes tokaj- 
hegyaljai borait. Ezen borok a híres liszka 
tolesvai szőlők 1879—1888 évek termesei­
ből származnak és azon kevés tokait ó-bu­
rokhoz tartoznak, melyek a Hegyalja el­
pusztítása előtti időkből fenm aradiak.

— Az anarkista. Becsben egy jóizü 
adoma forog most közszájon. Egyikén 
azoknak a társasestélyeknek, ahol a meg 
bivottak épp oly idegenül köszöntik egy­
mást, mint a háziúr a barátsággal meghi 
volt előkelőségeket, e díszes, csillogó tö­
megben, szürkén, mogorván sétált egy ur 
is, aki deres szakágával, komolykodó áb 
rázatával nem nagyon tetszett. Azaz hogy 
gomblyuka üres, sötét volt. Semmi láncz 
semmi szallag, semmi kereszt vagy érdem­
jel — egyáltalán semmi sem volt látható 
a gomblyuk tátongó mélységében és mint 
egy komor kőszeneszsák tűnt ki e férfiú

az ékköves csillogasu rendje.es alakok 
közül. Deczember 2-ától Ausztriában ba­
rom millió dekorált emberrel több van, 
gy megértjük az általános csodálkozást: egy 

ember, akinek nincs rendjelet — és fog­
lalkoztatta a társaságot a találgatás, vájjon 
ki lehet e rejtelmes férfiú.

— A katonaságnál nem szolgálhatott, 
mert akkor kapott volna katonai érdem« 
elet.

— De hivatalnok sem lehetett, mert 
akkor elnyerte voln a polgári érdemjelet.

— Az udvarnál? — ott neki nem lehe­
tett dolga, mert akkor megkapta volna az 
udvari érdemjelet.

Polgármester vagy más hasonló hi­
vatása sem lehetett, mert különben bírná 

Ferencz-Józselrendet.
— Művész, tanár stb. szinte nem lehe­

tett, mert hát öregségére mégis megkapta 
volna a koronás órdemkeresztet.

— De még holmi hivatalnok akár egy 
ügyvédi irodában sem lehetett, mértekkor 
is megkapta volna a jubileumi érmet.

— De hát mi lehet ez a férfiú, aki ma­
napság semmi kitüntetéssel sem bír ? — 
tépelődött egy ur, aki öt rendjellel tündö. 
költ?

— Becsületben, nem őszülhetett meg —« 
vigasztalta őt egy hét érdemjeles úri em­
ber.

— En anarkistának tartom; igen, máa 
magyarázata ennek a tüneménynek nem 
lehet — szavalt egy tíz érdemjellel pom­
pázó ur.

— De hogy jöhet egy ilyen valaki, a1 
mi társaságunkba ?

Nagy sietséggel felkeresték a házi urat, 
megfogták és rámutattak az anarkista. 
frakkra. _ |

— Az ott . .. az a sötét ember ott . *1 
akinek nincs rendjele . . . ismeri őt.

— Azt? Oh igen, ő a Tudományos 
Adadémia elnöke, Síi ess Ede, a nagyhírű 
geológus.

A „Hódoló diszfeivonulás“. Eisenhut Fct 
rencz óriási körkepe látható Városliget, Andrássy-u 
végén, reggel 9-től este V*® óraiig. Belépő díj 50 kr» 
gyermekjegy 30 kr.

Megkezdődött a korcsotyázási idény. 
Olvasóink figyelmébe ajánljuk Schotlola 
Ernő VI. Andrássy-ut 2. (Fonciére palota) 
alatti dús raktárát «Jackson-Hains», «Hali­
fax«, Rohonczy »Columbus» jegyű és 
egyébb uj és elegáns korcsolyákban. 
Ugyanott korcsolyák javítása és . nickele- 
zése jutányosán eszközöltetik. Árjegyzék 
bérmeníve.

A szoczialista vezér bot­
ránya.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Ezelőtt körülbelül másfél éve történt a 
kőműves segédek betegsegélyző egyesületé­
ben, hogy Bokányi Dezső, az ismert szo­
czialista vezér, aki akkor a betegsegélyző 
egyesület ellenőre volt, clvitetett onnan 14 
széket.

A dolog digyanis úgy esett, hogy a kő­
műves iparhatóság és a betegsegélyző 
egyesület egy helyiségbe költöztek s a kő­
műves mesterek a közös gyülésteremben 
elhelyeztettek 20 széket.

Mint fent említve volt, Bokányi megpa­
rancsolta, hogy a szolga vigyen el 14 szé­
ket. Ebből pedig kettőt nagylelkű ajándék­
képen a szolgának adott, a 12 széken 
pedig egysnlően megosztozott egyik tisztvi­
selő társával.

A mesterek nem tudták hová lettek a 
székek. Puhatolództak, de nem tudtak meg 
semmit. Időközben kiütött a kömüvessegé- 
dek sztrájkja 8 a székek eltűnése eljutott 
Horváth János iparhatóság! biztos fülébe í 
js. Ez azonnal szigorú vizsgálatot rendelt 
el, amelynek folyamán a szolga kivallotta 
az egész esetet s igy Bokányira kisült a 
turpisság,

Az iparhatósági biztos természetesen 
rendet akart csinálni. De ez nem ment 
olyan könnyen, a szoczialislak, kiknek ve­
zére súlyosan kompromitláiva volt, egy­
másután kezdték gyártani a vádakat ég 

I rágalmakat. Horváth Jánost feljelentették»
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iogy keveselte a tiszteletdiját, hogy a be-
íegsegélyző egyesület egyik tisztviselőjét 
lapban meghurczolta stb. bűnvádi eljárás 
alá került a dolog.

Eközben aztán közigazgatási utón is 
megtették a szocziálisták lépéseiket, Följe­
lentették Horváth János iparhatósági biz­
tost az V. kér. elöljáróságnál, hogy jogta­
lanul avatkozott bele a betegsegélyző 
egyesület dolgába, ő iparhatósági biztos, 
semmi köze a betegsegélyző egyesülethez.

Persze a biztos ezek után rendkívüli 
közgyűlést tartott s bejelentette lemondd" 
lását, a kőmives mesterek, kiknek ez a 
JOtrány kapóra jött a sztrájk alkalmával, 
szintén kiléptek az egyesületből s azonnal 
el is hagyták a közgyűlést a biztossá1 
együtt. A betegsegélyző egyesület pedig 
nem fogadta el a biztos lemondását, ha­
nem helyette kinevezését kérte.

Ilyen állapotok közt jött meg az V. kor, 
elöljáróság határozata, mely igazat adott a 
rzoczialisláknak s elfogadta az ő indoko* 
tusukat, kimondta, hogy az iparhatósági 
biztosnak nincs joga a betegsegélyző egye­
sület dolgaiba beavatkozni, hacsak erre 
külön meghatalmazása nincs az elöljáró­
ságtól.

A főváros tanácsa azonban nem igy 
vélekedett. Megváltoztatta az elöljáróság 
határozatát s kimondta,"hogy az iparha­
tóság! biztosnak igenis joga van az alap­
szabályok értelmében ellenőrizni a beteg­
ségéi yzö egyesületet is, s a szocziálisták feleb. 
oezését elutasította.

Ezek azonban felebeztek a kereskedelmi 
miniszterhez.

'Esti Hírlap 1898. deczember 24.

SZINH VZAK.
<4 színházak ma zárva vannak,
* A színházak karácsonya. A ka­

rácsonyi ünnepek alatt a főváros összes 
színházaiban tartanak előadásokat és pedig 
az operát kivéve minden színházban két 
előadást, délután és cs'.e is. Az ünnepi 
műsorok a következők:

Aetnseti svinhaz: V.-.sarnap d. u, Himfy dnl.ii, 
ßste: Az mnber t ragu diája. Hétfőn d. u. Himfy 
dalai, este: Fekete vér.

Operáján. Vasárnap este: Carmen, Zilahi ne 
Siughoffev Vilma vendégjátékával.

yévsviH/ ff. Vasárnap délután: Az unatkozó 
király, este: a Falu rossza, Hétfőn d. u.: Az édes, 
este: Bibliás asszony.

Vígszínház: Vasárnap d. u : Mozgó fényképek,
■ este: Aeneas papa, Hétfőn d. u. Coulisset ur, este:
; Családi örömök.

Magyar Színház: Vasárnap d. u.: A gésák, 
este: B. A. L. 13. K. Hétfőn d. u. Arany lakúd a lom, 
este: tiarasos kisasszony.

* Pálmay Münchenben. A bajor 
főváros szinházlátogató közönségét, kelle- 
énesen izgatja az ;t hír, hogy Pálmai) 
Ilka, a most élő open tt primadonnák ki­
rálynője oda érkezik, hogy kitiinöbb sze­
repeit a münchenieknek bemutassa, l’á'.imiy 
Ilka a. Gürtnsrplate-szinh.izban log ját­
szani és vendégszereplését jövő szerdán a 
»Madavászc-ban kezdi meg.

* A buűat színház ügye. Szabó 
Károly tanácsnok clölülése mellett foglal­
kozott tegnap a budai színházi bizo.tság 
az áll ndó budai színház ügyév. 1 és a 
helyzet illetőleg a Horváth-kert mellett 
döntöttek. Krnc.iátnri beadványát, melyben 
a színháznak a jövőre való átengedéséért 
folyamodik, tárgytalanná nyilatkoztatták 
ki. amenyiben a városi hatóság és a Nem- 
zeli Színház közt fennálló szerződés csak 
a i vö év október 31-én jár le. A temes­
vári polgármester az iránt folyamodik, hogy 
a budai nyári színház ügye a tenr sván 
és pozsonyi magyar színészet ügyével 
kapcsolatosan lárgyaltassék. hasonló m"g- 
okolással szintén elvetletett.

* Szathmary Károly jubileuma. 
A Sznlkay-léle színtársulat o hónap 27-én 
ünnepli meg Szuthmáry Károly veterán 
jzinész. a Nemzeti Színház egykori híres 
«mama -ja, Ssathmdry-Latkóczy Lujza 
fiának lélszázados színészi jubileumát. Ez 
alkalommal a »Kölcsönkért feleség» czimii 
vígjáték kerti't színre, melyben a jubiláns 
testvéröcscsi , Szathmúiy Árpád — a V:g- 
Bzinház kitűnő tagja — is közreműködik.

S p o r
§. Vadmacskák a főváros közelé­

ben. Budapest szomszédságában, a buda­
keszi erdőben az utóbbi időben két vad- 
macskát Jöttek, ami annál feltűnőbb, rrnrt 
Itt a főváros közvetlen közelében évek óta 
lem fordult elő hasonló eset.

íz Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megkedvetteté- 

sirs és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajezáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot.
rendezünk.

Egy krajozárért az Esti Hírlap minden 
vevője látszik és pedig nem csupán 
az aznapi szamokra való sorso­
láson, kanom a heti sorsoláson is

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke fi 0 korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 2 O O korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénz- 
érteleit, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

lay választottuk a rendes nagii 
étven koronás nyeremény kr a 
köv tkezőket:

Szép nany olajfestmény 
arany keretben vagy

Női aranyóra, arany láncz- 
ezal.

A kétszáz Koronás nyer-menyi r- 
gyak t

Kitilnő gyártmányú biczikli
wagy

Kettős fedeíti férfi arany-ára, 
arany láncrzczzal.
06£"' Azok számára, kiknek e nyeremény 

tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap­
példány bemutatása után utalványt átütünk 
ki, melynek alan/ár. az alantabb megnevezett, 
ismert /ónevü fővárosi ozégeknét 50 illetőleg 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak. 

Stern bért; Äe-rr.m és test« éré­
nél (Kerepesi-ut 36, sz.) hangszereket.

Lukács*Ni- ííSártonnái váczi-utoza 
4, sz.) ékszereket

Grossmann S.-néi (Béosi-utoza (5, sz. 
férfi-ruhákat.

Berényi és Frsankl-nái (Kossuth La- 
jos-u, 21. sz.) nöiiuhákat.

Szimon Istvánnál (váczi-körut 12.) 
fűszereket.

A pénteki
lappéldányainkra való sorsolás ma szom­
baton délelőtt n, nt végbe Writmltinn 
Fiilöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9. sz. II. emeleti rodájában.

Az 50 koronás nyereményre vaio sorso­
lásban résKivette! a deczembei 23-iki 
pénteki e napi ke:ettei kibocsátott 
összes lappéldányok a ián homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 koro­
nás nyereményre a deczember 23-lki 
pénteki

# DB—61© #
min! azt a Wciumann Fülöp dr. kir. 
közjegyző állal h iveit tanúsítvány hiva­
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

KÖZGAZDASÁG
A központi hitelszövetkezet. A

központi hiiohzűvetkecet igazgatósága e 
hónap 28-íiii illést tail, amelyen többek 
aözöit tárgyalni lógja a végrehajtó-bizott­
ság előterjesztéseit, anfelyek a működési 
prog. anmik rvézelet tartalmazzak. Az intézet 
ideiglenesen sem fog n földhitelintézet 
helyiségeiben elholveztetni, az Andrássy- 
utun vetlek fel számára helyiséget, melynek 
berendezésén sürgősen dolgoznak, bogy a 
működést január elején már c helyiségben 
kéz * hesség meg.

Ac országos ipartanáos uj tagjai.
A per.zür.yni.nisiler az országos ipartanáé» 
svhály-aiának ". §-a alapján részére fer- 
lartntt «ogárAI fogva a nevezett tanács tag­
jaivá Srutiu 'ing Béla miniszteri tanácsosi, 
a báoyárzali üg/vket ellátó főosztály íonö- 
Vót és Wagner Vilmos miniszteri tanácsosi 
a vasmOoszt.'iiy főnöí.ét nevezte ki.

Ki tagja. íi. szövetkezetnek? Légió 
ama perek ozárna melyeket az országos 
fogyasztási ízövclkczetck tagjaik ellen hát­
ralékuk fizetése iránt indítottak s csaknem 
m nden egye» e-u-lben tiltakoznak a hepö- 
röltck az ellen, hegy okot szövetkezet tag­
jainak tekintse. A szövetkezet alapszabályai 
ugyanis ai.'kép rer.de köznek, hogy csak az 
tekinthető a szövetkezet tagjának, akit mint 
overt az igazgatósáé felvett s arról érte- 
r.iicU. A Irgiöbh esetben elmulasztották 
azonban ezt a formaságot s igy

kúriai döntvény megokolása kiemeli, hogy 
a tagsági illeték nehány részletének le fize­
tése még nem bizonyltja azt, bogv az iileiő 
tényleg tagjává lett a szövetkezetnek, 
enélkül pedig még a teljesített fizetések is 
sine causa teljesittetvén: visszakövetel- 
hetők,

A budapesti Juh vásár. A kereskede­
lemügyi miniszter megengedte, hogy a 
székes fővé rosban minden kedden tartott 
heti juh vásár ezentúl állandóan hétfői 
napon tartassák meg.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. Ame­

rika magasabb jegyzései a véteikedvet nö­
velték, a forgalom korlátoltan alakult. 
Elkelt GOOO q. mmázsa búza változatlan 
álon.

A következő buzafajok kerültek forga­
loméi :
Tiszavidtlki 300 m m. 79 kg. 10.75 frt

100 79.'j 10.70 „
100 78 10.60 .,
100 75.5 ,, 10 40 .,
800 79.2 if 10.70 .,
500 77 10.45 .,

részvény
isiiiiirészv.
a-részvéiiy
vasutrész-

Mat: táráru
Egyéb gabonaneniüekbcm áruhiány ész­

lelhető. az árak megszilárdult ik. Borsot 
S.xO- 8.40, tengerit 4.40—-4.60 és zabol 
5.80—G.10 forinton vásároltak.

A határidőpiaczon üzletielenség uralko­
dott, a-z árak nem változtak.

Köthetek:
Buza márcziusra . . 0 68 — 9.6G
Rozs márcziusra . . 8 24—8.26
Tengeri májusra . . 4.90-4.93
Zab márcziusra . . 5.89—5.91

Á budapesti értéktőzsde. Az ultimo 
■'látás sima elintézése után hausse-moz- 
■alom terjedt el. a. vezető értékek élénkebb 
forgalomban tetemesen emelkedtek.

Az eiiitőzsdén előfordult kötések: oszt­
ok hiteiresv.v. 362.30—362.70 magvar hi­

te I rész v. 394.25—395.50 osztr.-magy." állam­
ra sut részv. 367.75—368.20 déli vnsut-rész- 
vény 64,50, ieszámitoló-bank 
258.50—259—.. rimamuránvi 
294 — 298.75—. közúti vaspái 
371.25 -371—. városi viilamo 
vény 229 — 229.75 hton

Zárlatkor maradt: osztrák hitel 
részvény 362.40. magyar iiitelrészvénv 
e9z.—, osztr.-magy áiiaioycsiit részv. 368. 
déli vasut-részvény 64.60. ieszámitoló-bank 
részvény 259—, jelzálog hitelbank rész­
vény —. rimamiiránvi vasmű-részv. 
-9.1.75.—.—. közúti vaspálya részvény 
871—.. városi villamos vasut-részvény 
229.75 forinton.

A gabonaüslet Béceben. A ten-
$vri’i:tuli biztató tudósítások nem liefoivá-
solták a hangulatot az üzletielenség nyo­
masztólag hatott.

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 9 56—9.57
Rozs tavaszra . . S.Sti—8.40
Tengeri maj.-juii.-ra. 5.21—5.22
Zab tavaszra . . . 6.14 - 616

Az értéktőzsde Becsben. A po­
litikai helyzet kedvezőbb megítélésére és a 
külföldi magasabb jegyzésekre szilárd h.,n- 
gulat terjedt el, az árfolyamok fokozatosan 
javultak.

Jegyeztek :
Osztrák hitelrészvény 562.60. magvar hiicl- 

részvény 894.50, mag var ar.-.nvjáradéi; 
120. —, magyar koronajáradék 97*8(1 angln 
bank lufi.25. osztr.ik-magyur áilamvasut 
részvény 368,— forinton.

T'eieiős szeri:,- : (iC-sj)1ár Artúr

karácsonyi- és m fiiáiÉi

uairv vál.isz.lékhnn in t m\ ny ht-zbu> lrin»:.szcv':8zmii
Vli)., Kerepesi*11? 5<>, 201

Nagy képes árjegyzék ingyen.

'rr-zji't ■vaumra ji

a

Olcsó walédi
arany ezüst-nemíí L'evá?árláfi 

forrás.
14 karátos arany ,«{!■ 
feljebb; pontosan sz:«/,. 
forinttól, U karátos ara 
vaiamint 18 pró• ;xv :ij i

yiuiik 4 forint!6 
yn. j t /.-.cFi.Kik .* 
ve:ax 1 5 int! 

üs! f *irgy?'k (5 kraj-
czarjáv«:; rr-imm át rz.állií

Lukács M. Márton
ékszer- és ói ás ezé

Budapesten, ÍV
szóvet-

kezli legtöbb ilyen perét elvesztette és pe­
dig — a Hr. Kur 'inak 1898. deczembor 
1-ég 885. sz. n. hozott határozata értelmé­
ben — meg akkor is. ba bebizonyittatott, 
hogy az alperes már befizetett néhány rész 
letet a szövetkezet pénztárába. Az említett
NYOMATOTT A MAUYAh' IIÍLLAP KIA1J ('" 'U' bZ V ELY1:A R r A SÁG áiUlibU RG UG EPEN

110
, Vaczi-u. 4.

a zsibárns ntczával szenilritzt.
k k'váiiatra invveii ésVidékre árjeyyz 

bérmontve.

Elwesseíii.
Egy 5 hónapos Bcrnátdhogyi kutya. f<*lp*r ó* 
sárga folto*, Ch'fior névre ni Igát. A megtalátő ju- 
tiilombn I része ii I ha a tu IgMonoshoz vissz* hozza* 
Eötvos-uicza 20, L>, a. 11, em, 304

a SCHNEIDER-félő 
2CV

Kifolyások ellen
Santal-Capsulák

a legblzrosabhak h »nn alatt teljesen ki gyógyí­
tanak (uraknál és nőknél) midenuemii folyásokat, 
elgyengít fórfierőt, hőlyaggyuln.lást, Ömléat stb. 
Egy doboz ára 2 frt 50 kr. Egyedül kapható 

yosta utján:
SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésznél

RÉSIG A, FÖ UTCZA 14, ;

Tűzkárból
megmentett áruk

a. következő árban adatnak el: 
Elegáns női rnhakelme, eiry teljes, ru­
hára 2 írt, 2 fi i. 20kr„ 2 frt 50 kr. 3 frt. 

Barkettkeline méterje 16, 18, 22 kr.j 
Schi fon 1 vég 3 frt 10 Űrtől 3 frt SOkrig, 
Vászon i vég 3 frt 80 Úrtól 3 frt 50brig 
Irland! vászon 1 vég4 írt50 Űrtől 5írtig. 
Rmnbnrgi vászon 1 vég5 írttól 6.50Űrig. 
Rumburgí vászon 50 rőt 8 frt 50 Ur. 
12 gallér 1 frt 20 kr.
6 pár kézelő 90 kitől 1 frt 20 krig

Benedek és Társa
Kerepesi-ut 58. 235

iás 1399. január 4-sn
Főnyeremény

korona

korona
síró
jj Megrendeléseket újság- 

sorsjegyekre ponto­
san eszközök

Gaedicke Ä.
A ai. kir. szán. eatályroisjátte lóelárusltija

? BMapest. IV- Kossuth Lajos-utcza 11

-ügyekben,
vonavknKv.nn:jk n tiszti.vakra v$tgy a legénységre 
legjobba:.. Iv-r-iyorsabbar. * ijar és ehi.icz ;orozási

és önkóntesi uuveket,
r e 2 i a m ő c z i ó !:at

mogszeivz uiiuvelciíot. nosiilésre engedé­
lyeket stb. Dóriinké János, r. cs, es hir.százados*

í ulanl n árr cd
aít Ir' a i?g y s ipßwa,

Budapest, Vli., Kerepesi-ut tí. 268

Gyermekeknek
tanulságos es szórakoztató olvasmányé 

legalkalmasabb s legolcsóbb a
Kis világ

képes gyermeklap. Megjelenik mindé* 
szombaton. Előfizetési ára egy évre 3 fo» 
riot negyedévre 76. kr. Á «Magyar 
Hírlap, előfizetői egy évre 2 forintéri 
negyedévre 50 kviíjczárért kapják. Előfize« 
lések. V., Honvéd-ulcza 4, szám al( 

ktildendőlr.

mm

\


